

**Отзыв**  
**научного руководителя о диссертационном исследовании**  
**«Дешифровальные стимулы как средство формирования**  
**эквивалентностных отношений сложносокращённого слова» и её авторе**  
**Бровце Андрее Игоревиче**

Андрей Игоревич Бровец занимается разработкой указанной темы со второго курса бакалавриата Донецкого государственного университета. Он является помощником главного редактора создаваемого на кафедре русского языка ФГБОУ ВО «ДонГУ» Толкового словаря сложносокращённых слов русского языка. На третьем курсе бакалавриата Андрей Игоревич опубликовал статью в таком представительном издании, как «Вестник Московского университета». Он закончил магистратуру, имея индекс Хирша РИНЦ 5, а сейчас у него индекс Хирша РИНЦ – 7. Индекс Хирша Скопус – 1. Всего Андреем Игоревичем опубликовано 20 статей (4 – в журналах из перечня рецензируемых научных изданий ВАК РФ, 1 – в журналах из перечня рецензируемых научных изданий Скопус), которые цитировались 236 раз.

С 2020 по нынешний день А.И. Бровец является ассистентом кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Донецкий государственный университет».

Исследование А.И. Бровца проведено в русле синхронного (синхронно-эквивалентностного) подхода, разработанного Донецкой дериватологической школой. Его актуальность определяется многими факторами. Во-первых, сложносокращённые слова, в первую очередь частично сокращённые, монографически описывались крайне редко, несмотря на то, что они имеют целый ряд особенностей, которые принципиально отличают их, с одной стороны, от аббревиатур других структурно-ономасиологических типов (инициальных аббревиатур и сложносокращённых онимов), а с другой, – от сходных дериватов морфологического типа, в частности от аффиксоидных дериватов и деривационных композитов. В работе А.И. Бровца рассматривается тот аспект, который вообще никогда не попадал в поле зрения учёных: стереотипные средства дешифровки сложносокращённых слов на актуальном срезе языка Во-вторых, исследования А.И. Бровца подтвердили гипотезу, которая лежала в основе теории Донецкой дериватологической школы: устоявшееся мнение об тождественности и структурной простоте значения аббревиатуры и её расчленённого эквивалента требуют коррекции. В-третьих, диссертантом была создана классификация моделей дешифровки сложносокращённых слов в синхронии, что обеспечивает возможность создания словарей дешифровальных стимулов и компьютерных систем, использующих эти стимулы в качестве матрицы для обработки текстов.

Целью А.И. Бровца в рассматриваемой работе стало комплексное описание системы дешифровальных стимулов сложносокращённых слов русского языка в рамках синхронного подхода к аббревиации. Для решения этой цели диссертант поставил перед собой и последовательно решил целый ряд задач: он описал лингвистические и лексикографические подходы к трактовке эквивалентности аббревиатуры, представил теорию синхронной

аббревиации донецкой дериватологической школы, определил дешифровальный стимул аббревиатуры как лингвистическое понятие, дал структурную типологию дешифровальных стимулов, произвёл актантно-сирконстантную классификацию дешифровальных стимулов, рассмотрел понятие симультанного дешифровального стимула, проанализировать структурные и семантические особенности модификативных дешифровальных стимулов.

Работа осуществлялась на объёмном и представительном материале, в качестве которого выступили более 13 тыс. сложносокращённых слов, вошедших в картотеку Толкового словаря сложносокращённых слов русского языка.

Обращу внимание на высокий уровень теоретической подготовки Андрея Игоревича, умение работать с фактическим материалом, способность делать интересные и обоснованные выводы.

Высказанные соображения позволяют утверждать, что диссертация А.И. Бровца «Дешифровальные стимулы как средство формирования эквивалентных отношений сложносокращённого слова» является самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и решающим проблему важного научного значения. Она соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.21 № 11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в СПбГУ» и может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой русского языка  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Донецкий государственный университет»

*В.И. Теркулов*  
13.05.24г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

*М.В. Фомин* М.В. ФОМИН

